

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Lo intolerable El precio del pan

Dice «La Tierra» en su número de hoy que para tratar del gravísimo problema del pan, se reunió ayer la junta local de Subsistencias.

Los que los fabricantes de pan, en virtud del convenio que el pasado año se hizo con el Gobernador, Cámara de Comercio y Junta de Subsistencias, de vender el kilogramo de pan cinco céntimos más barato que el precio de la harina; al subir ésta, aumentaron el alza del pan con arreglo a aquel convenio, pero el Alcalde, ofreció a los panaderos, prohibiéndoles la elevación de precio, hasta tanto la Junta de Subsistencias entendiera en el asunto.

¿Obedecieron los tahoneros tal orden?

¿Entendió la Junta de Subsistencias en el conflicto?

Creemos firmemente que no, pues los tahoneros, han elevado el precio cuando les ha dado la gana y en ello no ha entendido para nada la Junta de Subsistencias ya que hace mu ho tiempo que no se ha reunido oficialmente que nosotros sepamos, y lo lamentable es Sr. Alcalde, que habiendo V. S. prohibido ese aumento los tahoneros en la confianza de que tisan su algaide lo hacen hecho libremente y no contentos aún, amenazan con otra alza.

Tiempo le queda al señor Alcalde de obrar con energía en este asunto, al que todos le achacan la subida y falta de harinas, pues V. S. debe obligar a los tahoneros, a dar el precio del quilo de pan a un precio convencional y si llegaran a negarse, cosa que no, como sucedió cuando el Gobernador D. César Medina le reunió en el Ayuntamiento y otros que llegaba a la inasistencia de sus horas, llegar, este municipio a la inasistencia también como lo han hecho de Madrid y los otros sitios.

El público va ya cansándose de esto y siguiendo así dejando que el pan alcance precio fabuloso, no sería nada de extraño que este pueblo arto ya de ser explotado, se alzase también contra aquellos que tienen el ineluctable deber de velar por sus intereses.

Reflexiones esto el alcalde, y haciendo como en otras poblaciones, convoque una Asamblea magna a las fuerzas vivas de la población y en ella trate de la falta de harinas, tomense urgentes medidas se creen conveniencias todas, antes que consentir, que paguemos el pan caro, malo y falso de peso.

Joaquín Mateo.

## La «Gaceta Minera»

De la «Gaceta Minera» copiamos lo siguiente:

**PLOMO Y PLATA.** Durante la pasada semana continuaron en alza los precios del plomo en Londres, pues según las cotizaciones que de dicho mercado llegó a L. E. 42 2-6 el día 28 del pasado mes de Abril y a partir del 29 se cotiza en descenso y queda al cerrar este número a L. E. 40-12-6 la onza.

La plata volvió nuevamente a oscilar en sentido de baja durante la pasada semana y queda a peniques 68 3/8 la onza.

Los señores A. Rüffer e Hijos, de Londres, nos escriben con fecha 28 del pasado, lo siguiente:

«Cotizamos.  
Plomo dulce español: L. 42 3/8 por tonelada.  
Plata fin.: 71 3/8 peniques por onza.»

**Funeraria del Carmen**  
La más barata de Cartagena.  
Servicio permanente  
Calle del Carmen núm. 43  
frente a la calle de Camala

## El precio del fluido eléctrico

El Alcalde ha telegrafiado al Gobernador, comunicándole que la compañía «Unión Eléctrica» ha comenzado a cortar el fluido a sus abonados y con este motivo pudiera surgir una alteración de orden público.

La comisión organizadora de la protesta nos remite las siguientes cuartillas con instrucciones a los abonados.

En el expediente que se está tramitando en el Ayuntamiento, van interponiéndose las denuncias que por corte de fluido, van haciendo los abonados de la Unión Eléctrica que no firman la conformidad del mismo, que les impone pagar de fluido eléctrico.

Todos los abonados que les hayan cortado el fluido, deberán presentar el oportuno oficio denunciando a la Alcaldía.

Los abonados que tenga pagado el recibo del 30 de Abril y apesar de ello, les hayan privado del alumbrado, deberán hacerlo constar en el oficio denunciando, que entregará en la Alcaldía junto con el citado recibo.

Los abonados que desean firmar el impreso circular de la «Unión Eléctrica», deberán poner antes de la firma, conforme si la empresa está autorizada por la junta provincial de Subsistencias para aumentar las tarifas del fluido eléctrico.

El aumento indicado en el precio del fluido eléctrico es considerado ilegal por no haberle precedido el cumplimiento del artículo 21 Reglamento de 23 Noviembre del 1916

### Notas de Sport

## El foot-ball

No entraba en nuestro ánimo el escribir de foot ball, con respecto a él ni mo partido entre el «Español» y «Cartagena F. C.» pero solo lo hacemos para que quede patentado de que los equipos del «Cartagena F. C.» quedan ríen d ser ganados, ha quedado probado, a pesar de la buena voluntad y continuos trabajos que a día ponga en evitarlo.

Las continuas victorias han ocasionado que como legítimos campeones, nos creamos invencibles y dados absolutos de todos los equipos de nuestra superioridad.

El tiempo ha quedado en desmentirlo y ante ver un equipo fuerte, que así no se le entregado como lo es el del acoraza to «España» venció a Cartagena por un goal a cero y en la vez pasada por muchos más.

No es esto lamentable y ridículo. Di jeron nuestros jugadores que el nombre de Cartagena desalta ahora precisamente que hemos de contender con equipos de gran valía.

Reflexiones nuestros equipos, en trécese a diario, vayan al campo y vuelvan a formar el juego formidable y seguro que siempre tenemos.

En contraste a esto, unos jóvenes aficionados, algunos de los cuales no les habíamos visto jugar jamás, van a Murcia, luchan con el «Levante F. C.» y a pesar de la fuerza en el ataque de los murcelanos, consiguen los nuestros dominar en ocasiones y apuntarse un goal.

Esto es amor propio a pesar de salir vencidos por la superioridad del enemigo.

En el campeonato militar ha ganado el Regimiento «Cartagena número 70» a los de Sevilla y Artillería.

El «70» sairá para Valencia a jugar los de allí y si gana irá a Madrid a jugar el final.

Penalty

**JUNTA de Protección a la Infancia**  
Número premiado hoy  
**195**

## Crónica Financiera de Madrid

Como preveíamos en nuestra crónica anterior, estamos en la escena de la crisis llamada histórica, y que afuerza de tanta «seguridad» y positores y prevenciones, no sería extraño, como vuo de casi siempre con lo much) que se anuncia y se prepara que al fin y a la postre viniera a acabar en la solución fassa un Gobierno más para tirarlo, para un nuevo apazamiento y compra de espere.

El descenso burattil se advirtió de día en día, y la salida del Gabinete Allen desleazar ha sido su aliado con un nuevo retroceso de los fondos públicos, que llegan a límites casi inabismables.

Los valores ferroviarios que al principio se centraron su firmeza frente a la crisis, terminan por ceder terreno al ver que el antiguo reintegrable se progra por tiempo indefinido con lo cual se anima a los obreros que aran los rieles que podían hacer presión para que se suspendiera de una forma u otra el pleito de las tarifas.

De todas suertes se espera que el nuevo Gobierno que se formará más favorable para resolver este problema, porque el solo tiene por misión sacar adelante la aprobación de las nuevas tarifas, dedicará a este solo asunto todas sus energías, y si se dá el poder a un Gabinete de altura, concentración de derechos o izquierdas, como tendrá mucha mayor representación que el saliente resolverá de una forma u otra asunto de tan difícil solución hasta el presente.

La convicción de que hay que solucionar el problema en plazo breve está en todos, y solo resta la ignoguita de como y en que forma se la dará solución.

El grupo de valores bancarios viene arrastrando una vida extremadamente lánguida, pues a veces se consiguen sostenerse, y en el bien con brusquedades, pierde algo casi todas las semanas siendo la que exanimam a una de las su que mas se ha acentuado esta depresión, just con la n-los salvidad de los Bancos del Banco de España, que mejoran dos o tres todos los demás valores del grupo señalan retroceos.

La realidad existe una manifiesta p-iora de Bancos, pues si los ya existentes hace cinco años, que han aumentado su capital y radio de acción en términos considerables, se han unido los nuevos creaciones que son bastantes y los extranjeros que han instalado Sucursales en nuestro país, haciendo drenaje del ahorro nacional.

Es evidente que la progresión de los valores, aunque bastante intensa, no está en relación al aumento de las situaciones bancarias y ello determina un menor coeficiente de saturación del mercado, que representau en el monte total de las operaciones realizadas y a realizar por dichos Bancos, que no podrán presentar tan sensibiles resultados sociales como hasta aquí, derivándose lógicamente una miseria de los dividendos a repartir.

Y como el dividendo unido a la potencia de la entidad es el que determina valoración de los títulos, de ahí la depreciación lenta, pero continua de los valores bancarios.

También pararon baja bastante fuerte los valores metalúrgicos hasta el punto de perder once duros las Falguera y 27 50 los Hornos, el bien a última hora repun a algo, por entender el capital que será difícil a ambas Sociedades sostener los dividendos que venían repartiendo estos años últimos y que la especulación había supervalorado en demasadas ocasiones indoladas. De los valores del Estado casi no vale la pena de hablar. Con decir que el Interior esta por debajo de 72 y que los demás también retroceden con para unanimidad, está todo dicho. El dinero no cunde a este coro y en cambio el papel sale cada día en mayor abundancia con lo que es de esperar que continue está situación de acentuada flojedad.

En cambio interior, alonal sigue bastante movido, consiguiendo mejorar los marcos y dolares mientras el resto de las divisas retrocede.

La liquidación mensual se ha realizado facilmente con relativa baratura en las dobles.

El report del Interior es de 220 centimos y de un centavillo en Exterior, siendo estos valores los que mas altos pagan el transporte de posiciones. El Rio de la Plata se hizo con siete reales y aun menos de prima y solo con seis los ferrocarriles, menos Andaluces que debia a la par, mientras que la Falguera se paga con 33 por 100 de prima. 1.º de Mayo de 1936

Ricardo SUAREZ MARTINEZ.

## Radiotelegrafía militar

Antes de la guerra habíase reconocido ya la importancia de la telegrafía sin hilos; pero su interés subió de punto desde la ruptura de las hostilidades.

El coronel Farrié, que en Francia, fué el gran protor de la radiotelegrafía militar, organizó un verdadero ejército científico, que llevó a cabo revelantes progresos, estableciendo importantes servicios de comunicación.

Era preciso, ante todo, asegurar, entre los aliados, las comunicaciones lejanas, dándose rápidamente la última mano a la estación de Lyon para comunicarse con Rusia. Las grandes estaciones interiores, como la de la Torre Eiffel, unían a las Potencias de la Entent; vigilaban las transmisiones enemigas, propagaban entre los países neutrales, particularmente en América las noticias de prensa. Creerese que los partes de la guerra se recibían en Nueva Zelanda, esto es entre los antipodas, al mismo tiempo que en París?

La radiotelegrafía desempeñó un gran papel en los frentes de batalla; aseguraba el contacto cuando estaban los hilos telefónicos; unía a los aviones con la tierra; escuchaba las conversaciones telefónicas del enemigo; determinaba la posición de los postes alemanes de telegrafía sin hilos, y permitía un nuevo modo de comunicación a distancia: la telegrafía por el suelo.

Al comenzar la guerra solo se disponía de postes de chispas montadas en automóviles, con antenas desmontables. Los alemanes no contaban con cosa mejor. Estos postes aseguraban las comunicaciones cuando no funcionaban las líneas telegráficas y, además, escuchaban las conversaciones de los amigos en los enemigos en sus avances, cuando se comunicaban entre sí por radiotelegrafía.

Sobre vino la guerra de posición y los postes-automóviles continuaron prestando el servicio de escuchas pero pronto se dejó sentir la necesidad de comunicaciones nuevas. En primer lugar la unión aérea terrestre con los aviones encargados de señalar a la artillería los resultado, del tiro

Sin embargo, la unión terrestre entre los distintos elementos de los ejércitos, cuya necesidad iba cada día en aumento, llamaba poderosamente la atención de los técnicos. Era preciso,

si descuidar la red radiotelegráfica sería para la regulación del tiro, poner en comunicación unas unidades con otras. A través del complicado sistema de puestos de ejército, cuerpos de ejército, división y regimiento, oír, hacerse oír y no impedir a los demás que se entendiesen, esto era sencillamente imposible con el sistema de postes de chispas. Tratabase de hallar un medio de operar la selección de las señales radiotelegráficas y se consiguió, recordando que, antes de la guerra, un ingeniero llamado Forest, había inventado una lámpara más maravillosa que la celebre de Aladino, llamado «audión», que permitía, gracias a los fenómenos de resonancia, separar las señales y seleccionar los telegramas.

Desde luego los poste de lámpara reemplazaron a los de chispas y funcionaron con la mayor regularidad.

La lámpara Forest ha conseguido a otros resultados, realizando la telegrafía por el suelo, cuyas instalaciones, menos vulnerables que las de la telegrafía sin hilos, han resistido a los bombardeos. Empleada como amplificador, ha permitido a los submarinos en inmersión recibir señales telegráficas, y, con ella, no hay necesidad de grandes antenas, bastando un pequeño cuadro de algunos metros para una transmisión cualquiera a distancias de millas de kilómetros.

La orientación del cuadro permite hallar la dirección de un poste transmisor, y así no falta nunca ocasión de determinar la situación de los postes enemigos. Además, la lámpara Forest resuelve el problema de la dirección nocturna de los aviones, y también la los los buques.

Finalmente, permite a los aviones recibir señales a pesar del ruido del motor.

A fines de 1915, la radiotelegrafía militar invento el poste telefonico sin hilos, que permite a los aviones comunicarse a la distancia y treinta kilómetros.

Al año siguiente, dos aviones podría versar a doce kilómetros. Y durante el invierno 1915-16, un nuevo experimento señaló una fecha importante en la historia del progreso humano: por primera vez, palabras pronunciadas en los Estados Unidos se oyeron en Europa.

## De Sociedad

### Los que viajan

Regresó de Barcelona nuestro querido amigo don Baltasar Gil (hijo).

### Notas varias

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño don M. reyes Plaza esposa de nuestro querido amigo el Capitán de Infantería Sevilla, don José Calderón.

### Letras de luto

Tras numeroso acompañamiento ha sido conducida a su última morada en la tarde de hoy la hija de nuestro querido amigo don Bernardino Jiménez, ex regente de la casa Garnero.

Enviámos nuestro más sentido pésame por la pérdida tan irreparable.

## CONTRASTE

Lo ofrece en verdad el hecho realizado en Burdeos del que se ocupa la prensa.

Se trata de que aquí en España se ha recibido al mariscal Joffre con nuestra acostumbrada hidalgía, se le ha colmado de agasajos y atenciones y nuestro Monarca le recibe en audiencia para felicitarle en su triunfo en el Herne y en Burdeos, se ha estado representando una función teatral en la que

aparece representado el Jefe de la Nación española don Alfonso XIII, vestido de torero acompañado de otro personaje que representa ser, el Doctor Moore, ostentando unos completos ridículos.

El hecho es censurable y así lo dice la Prensa, particularmente la del Norte que protesta usualmente de tan desconsiderado como insultante hecho a la que nuimos la muestra.

Urge que nuestras autoridades exijan del Gobierno francés las explicaciones debidas.

M. Fernández

## Por las Siervas de Jesús

Suscripción para atender a los gastos de las obras que se están efectuando en la casa de las Siervas de Jesús ocasionadas por los daños sufridos durante la pasada inundación.

Fecha anterior: 1.º de Mayo de 1936  
Doña Dolores Dorado de Carrizosa  
los Roca  
Suma y sigue 1.215,00  
Continúa abierta la suscripción en las Redacciones de «El Porvenir» y «El Eco de Cartagena».